	听——大自然的声音

——第五届常州市乡村小学语文骨干教师培育站第十一次活动

停下你的脚步静静聆听大自然的声音，

关注这周而复始的四季，

四季的讯息跳动着，

所有的眼睛都注满了渴望。

自然像一条绚丽的彩虹，生活像一杯浓香的咖啡；

自然像一曲婉转悠扬的歌曲，生活就是蔚蓝浩瀚的大海。

看看大自然，生活中的酸甜苦辣给生活添加了情趣。

时    间：2021年1月6日
参加对象：第五届江苏省常州市小学语文乡村骨干教师培育站全体成员
特聘专家：  （                                           ）
朱燕芬（特级教师、正高级教师，湖塘桥第二实验小学校长）

活动议程：
版块
地点

时间

内容

责任人
课堂
观摩
第一节课

12:40-13:20
南小 茆华龙
一年级第四单元《秋天》

一（ 1 ）班
负责老师：赵晓英
第二节课

13:30-14:10
河小 何璐
二年级第八单元《风娃娃》

二（ 1 ）班
负责老师：上官娴
第三节课

14:20-15:00
西夏墅小学 杨芸佼
三年级第七单元《大自然的声音》
二（ 3 ）班
负责老师：沈贤玲
第四节课

15:10-15:50
庙小 戴博
五年级第五单元《太阳》 
五（ 4 ）班
负责老师：许苗
评课

议课
16:00-17:00
小组研讨

专家点评
培育站全体学员

朱燕芬

新  闻：陈雪娇
专家录音整理：王一
主持：陈静仪
摄影：林苑青

公众号：王珍
审  核：朱燕芬
第五届常州市乡村小学语文骨干教师培育站
                                 2020年12月30日


	《太阳》教学设计

武进区庙桥小学  戴博
教学目标

1、明确课文围绕太阳远、大、热的鲜明特点和与人类的密切关系两个方面介绍了太阳。

2、研究课文是怎样介绍太阳的，体会说明文根据说明需要综合运用说明方法将抽象、复杂的事物准确、具体地进行说明的好处。

3、弄清说明对象和不同事物之间的关系，知道要合理安排写作的内容。
学习重难点是：体会说明文根据说明需要综合运用各种说明方法将抽象、复杂的事物准确、具体地进行说明的好处。

教学过程：

一、谈话导入，引出“熟悉的太阳”

从古至今，太阳一直陪伴着我们，今天我们继续学习这篇说明文，读课题。

二、感知太阳“远、大、热”的特点

1、作者写了太阳的哪些方面？

（预设：1-3自然段分别写了太阳的特点；4-8自然段都是说太阳和人类关系密切，）

3、关注课文的关联

师：文章怎么把这两个部分衔接在一起的呢？

（出示第４自然段第一句：怎“太阳虽然离我们很远很远，但是它和我们的关系非常密切。”）为什么是这句话衔接上下文？

学生表述：上半句与上文有关，下半句与下文有关。
这样的过渡句，自然地串起了这篇课文的两个部分，起到承上启下的作用。这么重要的一句话，谁来读好它？（指名朗读。）

4、小结、过渡

现在，让我们进行一次太阳的探索之旅——用你喜欢的方式读课文1-3自然段，和你日常所见相比，你对太阳有什么新的认识？（学生自由表述，并且把新奇的感觉读出来。）【板书：大、远、热】（你能把太阳的炎热读出来吗？你能通过朗读让我们感受到太阳和地球之间距离的遥远吗？你能带我们去看一看这巨大无比的太阳吗？你能把太阳的巨大和炎热读出来吗？）
三、关注语文要素，品味“太阳特点”说明之巧妙
1、作者是怎么把司空见惯的太阳写得如此有特点的？（使用了说明方法）

2、我们学过哪些说明方法？

3、本文之中作者挑选了哪些说明方法来表现太阳的三个特点？请同学们拿出学习单结合表格，进行探索，完成任务一。（出示表格前三列）

交流：请三位同学分别说一说。（我来说太阳离地球远的特点……用了什么说明方法，句子是）
4、这些说明方法分别有什么好处呢？请再读读你们找出的句子，小组内讨论交流，完成任务二。（出示第四列）

交流：小组派代表说一说，其他小组的同学仔细听，对他们组的观点进行补充。

特点

说明方法

具体句子（可以用（1）（2）（3）这样的数字标注在文中。表格中只要填写序号。）

说明方法的作用

远

大

热

列数字：把大小、长度、时间等信息表达得更加准确，使文章语言更有说服力。

举例子：通过列举熟悉的事物，把说明对象的特点写真切。

作比较：通过和熟悉事物的对比，更为直观地表现说明对象的特点。

打比方：使说明文的语言更加生动形象。

5、原来作者用了这么多的说明方法，同学们通过阅读也感受到了说明方法的作用。对比1-3自然段中课说明方法出现的频率，你有什么发现？
预设1：多次使用了列数字的说明方法。

出示1-3段用到列数字方法的句子：

句子1：其实，太阳离我们约有一亿五千万千米远。到太阳上去，如果步行，日夜不停地走，差不多要走三千五百年；就是坐飞机，也要飞二十几年。

句子2：我们看太阳，觉得它并不大，实际上它大得很，约一百三十万个地球的体积才能抵得上一个太阳。

句子3：太阳的温度很高，表面温度有五千多摄氏度，就是钢铁碰到它，也会变成气体。
我们来读读这些数字，你有什么发现呢？

（1）不是非常精确，都只是大概。

（2）非常精确的数字叫“确数”。这些大概的数字叫“概数”。

（3）为什么作者不全用精确的“确数”呢？（无法准确测量关于太阳的数据）

（4）总结：根据实际情况合理使用确数和概数，才是真正的严密准确，语言才更具有说服力。

预设2、举例子、作比较、打比方用的较少
（1）通过列数字，我们也已经知道了太阳的特点了，为什么要用其他说明方法呢？你可以结合刚刚的表格进行思考。

（2）不同的说明方法作用不同，综合使用，合理运用，更利于表现事物的特点。【板书：综合使用  合理运用】
6、我们也学着作者的样子去综合使用、合理运用说明方法，来完善下面这段介绍月球的说明文的内容，你可以参考老师所出示的资料。

拿出学习单，完成任务三。（月球，减少资料）

哪位小朋友来介绍一下月球，其他同学认真听，可以对他的介绍进行补充完善。
四、探析“关系密切”的方方面面

1、作者正是综合使用、合理运用说明方法，才让我们更加全面地了解了太阳。这样的太阳与人类有哪些密切的关系呢？请你默读文章的4-8自然段，找一找。（学生自由说，之后，教师出示表格）

人类生活中与太阳有关的事物

太阳对该事物的作用

植物

促进其生长

动物

保障其繁殖和生存

煤炭

为煤炭的产生提供了条件

雨、雪、风

促进其形成

病菌

杀菌，助于预防治疗疾病

2、看来，太阳与人类息息相关，而作者用这样的顺序进行了介绍，那么课文中的内容能否调换顺序呢？（不行，作者先写了与人类直接相关的内容，后写了间接相关的内容）

3、总结：由此可见，我们写说明文的时候，也要考虑事物之间的直接关系和间接关系，有条理地安排内容。【板书】（直接关系   间接关系）
4、由此可见，太阳与人类关系密切，总之“一句话，没有太阳，就没有我们这个美丽可爱的世界。”

让我们用一首诗歌来赞美太阳把！（读：你已燃烧了四十六亿年／将温暖播撒在人间／万物因你而生长／你已照耀了四十六亿年／将光明投射在人间／生命因你而存在。）

作业指向写作表达

1、今天我们向作者学习的如何去写好一篇说明文，哪位同学来说一说

（学生对着板书总结。我们不仅要综合使用、合理运用说明方法，还要分清楚文中各个方面与说明对象之间的直接关系和间接关系，让说明文表述更精彩，更科学，内容更有条理性。）

2、课后，请收集更多月亮的资料，抓住它与人类的直接关系、间接关系，进一步完善我们所写的内容。
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	取长补短，在反思中成长——《太阳》教学反思
以《基于教材  构建写作训练网络体系的研究》课题为研究对象，我执教了五上写作单元《太阳》一课，在聆听其他老师优秀课堂后进行了深刻反思。
一、有明确的目标，朝着目标前进
每位老师都有自己清晰的目标，把握对应年段语文教学的年段特征，将自己清晰的教学思路展现于课堂。比如低段的《秋天》，茆老师以读促识，以读促说，让孩子把识字与图相结合，说话与识字和阅读相结合。《风娃娃》何老师一步一步将讲故事的方法教授给孩子，并带着孩子使用方法将故事讲好，体验成功的喜悦。

二、选贴切的方式，切合教学实际
老师们能够用贴切的方式组织课堂教学活动，在教学当中都运用到了课外的资料，有音乐，有图片，有文字……她们巧妙地解读教材，然后从广博的资料库当中，去搜索自己教学所需要的内容，以此来帮助学生贴近课文。比如中段的《大自然的声音》杨老师的课堂通过创设学习情境，仿佛的图象和声音资源让学生始终在情境中朗读、想象、感悟，真正让学生在课堂中体验大自然，激发学生热爱自然的感情。所以，一切教学方式都务必有梯度，不能缺失关键的指导，所以在活动中要选择更为贴切的方式。

三、用长远的眼光，着眼当下教学

老师们要胸怀长远，着眼当下；指向目标，铺设台阶。既对教材进行整体解读，又要基于单元进行设计，设计教学活动时听说读写都要有台阶，只有给予有力支架，学生素养才会切实提升。教学设计不能想当然的认为学生可以自己达到某个目标，自己提升某个素养，而是一定要给学生学习的支架，在掌握一定方法的基础上进行自主学习，从中获得更多的方法和收获。

四、勤反思的勇气，追求更大进步
朱校长肯定了四位执教老师的综合素养，指出四节课都能从整体上把控文章，理清教学思路，在把握语文要素的基础上设计恰切的教学活动，指向学生素养的提升，体现年段性、情境性、语文性的特征。但我自身课堂的不足，在此次活动中也体现了出来，所以朱校字字箴言，让我深深反思，要抓住每次难得的机会展示高水平课堂，不要单人作战，要凝结学校团队智慧，将语文要素转化成生动而精彩的教学活动，将打磨后的精彩课堂展示。在每次活动准备中不断提升自己教学设计的能力，以促进自身素养的提升，扎牢专业发展之根。
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